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PERCEPCIJA POLITIČKE SITUACIJE I SKLONOST 
POPULIZMU KOD GRAĐANA SRBIJE 2017.

ŽELJKA BUTUROVIĆ* 
IRENA RISTIĆ**

Sažetak   Ima ju ći u vi du re la tiv no krat ko pri su stvo de mo krat skih in sti tu ci ja u srp-
skom po li tič kom ži vo tu, me re nje de mo krat skog ka pa ci te ta i po pu lu stič kih ten den-
ci ja bi rač kog te la je od ve li kog zna ča ja. Re zul ta ti na šeg is tra ži va nja na uzor ku od 
1487 is pi ta ni ka ot kri va ju da su gra đa ni Sr bi je am bi va lent ni pre ma tre nut noj vla sti 
i eko nom skoj si tu a ci ji i ve o ma za bri nu ti ne za po sle no šču, si ro ma štvom, od la skom 
mla dih struč nja ka u ino stran stvo i kri mi na lom i ko rup ci jom. Is pi ta ni ci ma je na 
ube dlji vo pr vom me stu po ro di ca dok ve ra, svet i Evro pa za njih ne ma ju pre vi še 
zna ča ja. Is pi ta ni ci ko ji ima ju po zi tiv no mi šlje nje o Alek san dru Vu či ću po ka zu ju 
po pu li stič ke ten den ci je u di men zi ja ma pri želj ki va nja ja kog vo đe i od no sa pre ma 
ma nji na ma (npr. sta vo vi da ma nji na tre ba da se pri la go di ve ći ni, ili da imi gran ti 
po ve ća va ju sto pu kri mi na la), dok su is pi ta ni ci ko ji o Alek san dru Vu či ću ima ju ne-
ga tiv no mi šlje nje sklo ni ji di men zi ji po pu li zma ko ji po li ti ča re vi di kao ko rum pi ra-
ne, za in te re so va ne sa mo za bo ga te i moć ne, a na rod i struč nja ke kao po ten ci jal no 
po zi ti van ko rek tiv. 

Ključne reči: Sr bi ja, po pu li zam, jav no mnje nje, op šte sta nje, Alek san dar Vu čić

UVOD

Iako u aka dem skoj li te ra tu ri i da lje ne po sto ji je din stve na de fi ni ci ja i te o ri ja 
po pu li zma, ni ti sa gla snost o to me da li se kod po pu li zma ra di o ide o lo gi ji, 
dis kur su, sti lu ko mu ni ka ci je ili or ga ni za ci o noj stra te gi ji, ipak po sto ji kon-
sen zus o nje go vim ključ nim od li ka ma. One pod ra zu me va ju po sto ja nje ide je 
o pri ma tu na rod ne vo lje kao i eg zi sten ci ju dve ju ho mo ge nih gru pa: iz ra zi to 
po zi tiv no ko no ti ra nog na ro da i ne ga tiv no oka rak te ri sa nu eli tu, ko ji se na la-
ze u an ta go ni stič kim od no su (Mud de et al. 2012: 8, Stan ley 2008: 102, Ri stić 

* Centar za politikološka istraživanja i javno mnjenje Instituta društvenih nauka.
** Centar za politikološka istraživanja i javno mnjenje Instituta društvenih nauka.
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2017: 5−7)1 Ono što je znat no ma nje is tra že no je su ko he rent ni kri te ri ju mi na 
osno vu ko jih bi se utvr di lo ko, ka da i ka ko od jed nog po li tič kog ak te ra po sta-
je po pu li sta (Mi ler 2017: 14), a po go to vo šta je to što ka rak te ri še po je din ca 
pri sta li cu jed nog po pu li sitčkog ak te ra, po pu li stič ke par ti je, od no sno po pu li-
stič ke po li ti ke.
Po la zi šte da se po pu li stom pro sto sma tra onaj ko gla sa za po pu li stič ki po li tič ki 
po kret ili par ti ju ima svo je vr lo oči gled ne ne do stat ke i ogra ni če nja, jer ta kav 
pri stup pod ra zu me va da se una pred od re di i de fi ni še po de la par ti ja na one ko-
je su po pu li sitčke i na one ko je to ni su. Ne sa mo da je to sa mo po se bi pro ble-
ma tič no, jer osta vlja pro sto ra za slo bod ne in ter pre ta ci je i re la ti vi za ci ju, već su 
isto vre me no i od li ke ko je uka zu ju na in di vi du al ne po pu li stič ke sta vo ve re du-
ko va ne na po dr šku po pu li stič kim par ti ja ma (Ri co/An du i za 2016: 4). Ume sto 
to ga se kao ko ri sni jim po ka zu je ana li za od re đe nih sta vo va po je di na ca po mo ću 
ko jih je mo gu će bo lje od re di ti nji ho vu sklo nost, od no sno od boj nost pre ma po-
pu li zmu, ne go što bi to bi lo mo gu će (sa mo) na osno vu nji ho vog par tij skog opre-
de lje nja. Ta kav pri stup ne sa mo da nam omo gu ću je da po pu li zam raz dvo ji mo 
od ne kih po ja va ko je ni su nje gov sa stav ni deo, iako se obič no ve zu ju za nje ga i 
po sle dič no auto ma ti zo va no pri pi su ju gla sa či ma po pu li sitčkih par ti ja, već nam 
taj pri stup da je pri li ku i da tra ga mo za du bljim uzro ci ma ne za do volj stva pri-
sta li ca po pu li stič kih ak te ra (Ri co/An du i za 2016: 5, Mud de et al. 2012: 2).
Ovaj rad se ba vi jed nim de lom tih sta vo va, pre sve ga oni ma ko ji se od no se na 
od nos pre ma po li tič koj eli ti, iz bor noj de mo kra ti ji i in sti tu ci ja ma i ma nji na ma. 
Po ve zi va nje sta vo va gra đa na po ovim, re la tiv no ap strakt nim pi ta nji ma, i nji ho-
ve per cep ci je po li tič ke i eko nom ske si tu a ci je, ni vo om za bri nu to sti ra znim tran-
zi ci o nim pro ble mi ma (ne za po sle nost, od la zak mla dih struč nja ka, ko ruc pi ja i 
sl.) − da je nam uvid u ras pro stra nje nost po pu li zma u Sr bi ji, od no sno pri jem či-
vost gra đa na Sr bi je za to da po dr ža va ju po pu li stič ku po li ti ku, po pu li stič ko vo-
đe nje po li ti ke, po pu li stič ki jav ni dis kurs, kao i po pu li sitčka po li tič ka re še nja.
Po la ze ći od to ga da po pu li zam ne do la zi sam od se be, već da je „naj če šće re ak-
ci ja na do ži vljaj eks trem ne kri ze, ko ja pre la zi u kri ti ku po li ti ke i u uve re nje da 
obič na po li ti ka ni je u sta nju da se ba vi neo bič nim uzro ci ma kri ze“ (Ri co/An-
du i za 2016: 5; Tag gart 2004: 275), kao i da vo di slo mu dru štve nog po ret ka i 
gu bit ku po ve re nja u to da po li tič ki si stem mo že iz ne dri ti re še nje, ovaj se rad 
fo ku si ra na po i ma nje op šteg sta nja stva ri u Sr bi ji i nje nom dru štvu. U pr vom 
de lu ana li zi ra se ka ko gra đa ni per ci pi ra ju rad Vla de Sr bi je to kom 2015. i 2016. 
go di ne, sta nje u eko no mi ji, sa osvr tom na ne jed na kost i pi ta nje ko je me re bi 
vla da tre ba lo da pred u zi ma pro tiv ne jed na ko sti, i ko nač no: ka ko se oce nju je 

1 Tre ba ima ti u vi du da, dok se u mno gim ze mlja ma na Za pa du, na ro či to SAD (Bu tu ro vić, 2017) 
struč nja ci ne ga tiv no do ži vlja va ju kao deo po li tič ke eli te, u Sr bi ji se struč nja ci, ma kar ap strakt-
no, do ži vlja va ju kao su prot nost po li tič koj eli ti.
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do sko ra šnji pre mi jer, a sa da šnji pred sed nik Sr bi je Alek san dar Vu čić. U dru gom 
de lu rad se ba vi pi ta nji ma ko li ko gra đa ne Sr bi je bri nu ključ ni so ci jal ni pro ble mi: 
si ro ma štvo, ni zak ži vot ni stan dard, ne za po sle nost, od la zak mla dih iz ze mlje, ali 
i po li tič ka pi ta nja, kao što su: op šta po li tič ka si tu a ci ja u ze mlji, kri mi nal i ko-
rup ci ja, te ri to ri jal ni pro ble mi Sr bi je (Ko so vo i Me to hi ja i San džak), kao i od nos 
Sr bi je pre ma su sed nim dr ža va ma i ma nji na ma. U tre ćem, za vr šnom de lu da je 
se kra tak osvrt na pi ta nje ko ji zna čaj gra đa ni Sr bi je da ju pri pad no sti(ma). 

MERE

Ce lo kup ni upit nik je imao 51 pi ta nje,2 a u ovom tek stu će mo se po sve ti ti od-
go vo ri ma is pi ta ni ka na sle de ća od njih:
Pi ta nje 11. Ge ne ral no, da li bi ste re kli da se Sr bi ja kre će u do brom ili lo šem 
prav cu? − sa po nu đe nim od go vo ri ma: „u do brom prav cu“, „u lo šem prav cu“, 
„ne znam − ne mo gu da pro ce nim“.
Pi ta nje 14. Ima ju ći u vi du re zul ta te ra da re pu blič ke vla sti pre po sled njih pred-
sed nič kih iz bo ra 2017. go di ne, da li je ona po sao oba vlja la ve o ma do bro, do bro, 
lo še ili ve o ma lo še? − sa po nu đe nim od go vo ri ma: „ve o ma do bro“, „do bro“, 
lo še, „ve o ma lo še“ i „ne zna − ne mo že da pro ce ni“.
Pi ta nje 15. Da li bi ste re kli da se sta nje u eko no mi ji u Sr bi ji u po sled njih 12 
me se ci ve o ma po pra vi lo, do ne kle po pra vi lo, osta lo isto, do ne kle se po gor ša lo 
ili se ve o ma po gor ša lo? (po red na ve de nih, na ras po la ga nju je bi la i op ci ja ne 
zna − ne mo že da pro ce ni).
Pi ta nje 16. U ko joj me ri se sla že te ili ne sla že te sa sle de ćom iz ja vom: „Vla da 
tre ba da pre du zme me re ka ko bi sma nji la raz li ke u pri ho di ma?“ − sa po nu-
đe nim od go vo ri ma: „pot pu no se sla žem“, „uglav nom se sla žem“, „ni ti se sla-
žem ni ti se ne sla žem“, „uop šte se ne sla žem“.
Pi ta nje 28. U jav no sti po sto je raz li či ta mi šlje nja o Alek san dru Vu či ću. Ko li ko 
se Vi sla že te ili ne sla že te sa sle de ćim mi šlje nji ma o ovom po li ti ča ru? − sa dr ža-
lo je če ti ri pot pi ta nja: 1) Na pr vom me stu su mu Sr bi ja i srp ski na rod; 2) Naj-
bo lje pred sta vlja vo lju na ro da; 3) Ne raz li ku je do bro ko su pri ja te lji a ko ne-
pri ja te lji Sr bi je i na ro da; 4) Raz je di nju je na rod. Po nu đe ni od go vo ri na sva ova 
(pot)pi ta nja su bi li: „pot pu no se sla žem“, „uglav nom se sla žem“, „ni ti se sla-
žem ni ti se ne sla žem“, „uop šte se ne sla žem“.
Pi ta nje 13. „Ko li ko Vas bri nu sle de ći pro ble mi u Sri bi ji?“ Ovo pi ta nje je u se bi 
sa dr ža lo se dam pot pi ta nja: ni zak ži vot ni stan dard; si ro ma štvo; ne za po sle-
nost; od la zak mla dih struč nja ka; po li tič ka si tu a ci ja; od nos pre ma ma nji na ma; 

2 Pre gled me to do lo gi je is tra ži va nja i uzor ko va nja je dat u uvo du ovog Zbor ni ka.
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kri mi nal i ko rup ci ja; od nos sa su se di ma; Ko so vo i Me to hi ja; San džak − sa po nu-
đe nim od go vo ri ma: „ma lo“, „sred nje“, „mno go“ i ne zna ili ne mo že da pro ce ni. 
Pi ta nje 25. „Lju di ma su va žne raz li či te pri pad no sti. Ko li ko je Va ma lič no va-
žno sle de će“ − zah te va od is pi ta ni ka da za sva ku od sle de ćih pri pad no sti: 
po ro di ca; Sr bi ja; svet; me sto u ko me ži vim; na ci ja; pro fe si ja; Evro pa; ve ra − 
oce ni da li mu je „ni ma lo va žna“, „ma lo va žna“, „sred nje va žna“, „va žna“, 
„ve o ma va žna“ ili ne zna.
Ova pi ta nja smo ana li zi ra li kao za vi sne pro men lji ve u od no su na de mo graf-
ske ka rak te ri sti ke uzor ka, ali ta ko đe i kao ne za vi sne pro men lji ve u od no su 
na raz li či te aspek te po pu li stič kog po li tič kog raz mi šlja nja me re nih sle de ćim 
pi ta nji ma:
Pi ta nje 19. „Lju di ima ju raz li či ta mi šlje nja o de mo kra ti ji. Pro či ta ću Vam ne ke 
tvrd nje o de mo kra ti ji, a Vi mi za sva ku re ci te da li se sa njom sla že te ili ne“ u 
ko jem su na ve de ne tvrd nje: „De mo kra ti ja mo žda ima pro ble ma, ali je bo lja 
od bi lo kog dru gog ob li ka vla da vi ne“, „Bo lje bi bi lo da ume sto skup šti ne i 
par ti ja vla da jak vo đa“, „U de mo kra ti ji eko nom ski si stem lo še funk ci o ni še“, 
„De mo kra ti ja ni je do bra za odr ža va nje re da“, „U de mo kra ti ji svi pre vi še pri-
ča ju ume sto da se efi ka sno do no se od lu ke“ i po nu đe nim od go vo ri ma: „pot-
pu no se sla žem“, „uglav nom se sla žem“, „ni ti se sla žem ni ti se ne sla žem“, 
„uop šte se ne sla žem“.
Fak tor ska ana li za pi ta nja 24 je uka za la na tri osnov na fak to ra, od ko jih će mo 
ov de iz dvo ji ti dva: stav da je na rod mu dri ji od po li ti ča ra (ko ji smo iz ra ču na-
li kom bi no va njem od go vo ra na pi ta nja „Ve ći ni po li ti ča ra ni je sta lo do na ro-
da“, „Po li ti ča ri su naj ve ći pro blem u Sr bi ji“, „Ve ći ni po li ti ča ra je sta lo sa mo 
do bo ga tih i moć nih“, „Vlast bi bi la uspe šni ja kad bi od lu ke do no si li struč-
nja ci a ne po li ti ča ri“ i „Na rod bi tre ba lo da do no si naj va žni je po li tič ke od lu-
ke“. U ten zi ji sa ovom, dru ga kom po nen ta po ka zu je po ve re nje u ja kog vo đu i 
nje nu vred nost za sva kog is pi ta ni ka smo do bi li kom bi no va njem od go vo ra na 
sle de ća pi ta nja: „Ima ti ja kog vo đu je va žno čak i ako on ne po štu je pra vi la da 
bi oba vio svoj po sao“, „Vlast je u pra vu ka da ne ke no vi na re sma tra pla će ni ci-
ma i iz daj ni ci ma“ i „Ve ći ni po li ti ča ra se mo že ve ro va ti“.
Za me re nje od no sa pre ma „dru gi ma unu tar dru štva“ kom bi no va li smo od go-
vo re is pi ta ni ka na sle de ća pi ta nja: „Ma njin ske gru pe tre ba da se pri la go de 
tra di ci ji u Sr bi ji“, „Vo lja ve ći ne tre ba uvek da pre vag ne“, „Na ci o nal ne ma nji ne 
zlo u po tre blja va ju pra va ko ja ima ju u Sr bi ji“, „Imi gran ti na no se šte tu srp skoj 
kul tu ri“ i „Imi gran ti po ve ća va ju sto pu kri mi na la u Sr bi ji“.
Sve ove tri po sled nje zbir ne me re (po li ti ča ri su ko rum pi ra ni, jak vo đa je po-
že ljan, i ve ći na tre ba da do mi ni ra ma nji nu − ima ju vi še vred no sti što su is pi-
ta ni ci s nji ma ma nje sa gla sni).
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PERCEPCIJE STANJA I KRETANJA U DRUŠTVU

1. Ocena opšteg stanja i kretanja u Srbiji

Na la zi is tra ži va nja jav nog mnje nja iz pret hod nih go di na, u ko ji ma je uoč ljiv 
trend ra sta ne za do volj stva op štim sta njem u Sr bi ji, po tvr đu ju se i u ovom. Deo 
ta kvih re ak ci ja se ob ja šnja va, iz me đu osta log, pri rod nim (i oče ki va nim) pa-
dom en tu zi ja zma i su o ča va njem s re al no šću ko ja ni je do ne la oče ki va ne pro-
me ne po put po bolj ša nja pri vred nog ra sta i stan dar da ži vlje nja, una pre đe nja 
dr žav ne upra ve i opi plji vog na pret ka evrop skih in te gra ci ja Sr bi je.
Naj ve ći deo is pi ta ni ka ne mo že da pro ce ni da li je pra vac kre ta nja do bar (35%) 
ili sma tra da je pra vac loš (35%), dok je naj ma nje onih ko ji su za do volj ni prav-
cem kre ta nja (30%). 
Me đu oni ma ko ji sma tra ju da je pra vac do bar naj vi še je onih od 55 i vi še go-
di na (54%), dok je naj ma nje is pi ta ni ka od 18 do 34 go di na (15%). Ukup no 
gle da no, me đu sta ro snom gru pom ko ja ob u hva ta naj mla đe is pi ta ni ke ube dlji-
vo pre o vla da va mi šlje nje da je pra vac ko jim se Sr bi ja kre će loš (48%). Obra zo-
va nje se ne po ka zu je kao zna ča jan či ni lac, sem kod is pi ta ni ka ko ji po se du ju 
vi še ili vi so ko obra zo va nje, me đu ko ji ma pre o vla da va ju oni ko ji sma tra ju da 
stva ri idu u lo šem prav cu (44%). Oči to je da oni ko ji odo bra va ju pra vac kre-
ta nja odo bra va ju i ob lik vla da vi ne Alek san dra Vu či ća, po što njih 39% po dr-
ža va iz ja vu „Bo lje bi bi lo da ume sto skup šti ne i par ti ja vla da jak vo đa“, dok se 
go to vo po lo vi na (48%) is pi ta ni ka ko ji sta nje opi su ju kao lo še s ti me ne sla že. 
U skla du s na ve de nim je i raz li ka me đu oni ma ko ji su sim pa ti ze ri vla da ju će 
Srp ske na pred ne stran ke i ko ji su na pret hod nim pred sed nič kim iz bo ri ma 
gla sa li za Alek san dra Vu či ća, i par ti ja i kan di da ta iz opo zi ci je od no sno par ti ja 
ko je ni su deo vla da ju će ko a li ci je. Dok me đu pr vi ma vi še od 60% odo bra va 

Da li biste rekli da se Srbija kreće u dobrom ili lošem pravcu?

29,9

34,9 35,2

U dobrom U lošem Ne mogu da procenim



GRAĐANI SRBIJE I POPULIZAM

72

pra vac kre ta nja Sr bi je, me đu dru gi ma ube dlji va ve ći na sma tra da je pra vac 
kre ta nja loš. Ko nač no, slič na po de la je vi dlji va i na osno vu to ga ko je me di je 
is pi ta ni ci pra te: dok je me đu oni ma ko ji sma tra ju da je pra vac do bar naj vi še 
onih ko ji sva ko dnev no pra te TV Pink (43%) i či ta ju In for mer (53%), me đu 
oni ma ko ji su ne za do volj ni je naj vi še onih ko ji sva ko dnev no pra te N1 (50%).

2. Rezultati vlade

Mi šlje nje is pi ta ni ka o ra du re pu blič ke vla de pre pred sed nič kih iz bo ra 2017. 
go di ne je ta ko đe po de lje no. Iako par ti je vla da ju će ko a li ci je go di na ma una zad 
do bi ja ju ve ći nu na svim iz bo ri ma, kod vi še od ve ći ne gra đa na Sr bi je pre o-
vla da va ne za do volj stvo ra dom Vla de, od če ga čak 15% oce nju je rad vla de kao 
ve o ma loš, dok ga 38% sma tra lo šim. Na su prot to me 40% sma tra da su re zul-
ta ti vla de do bri, a sa mo 7% sma tra da su ve o ma do bri. Po sma tra no po sta ro-
snim gru pa ma, ube dlji va ve ći na is pi ta ni ka ko ji ima ju 55 i vi še go di na (59%), 
sma tra re zul ta te vla de do brim, dok vi še od dve tre ći ne onih iz me đu 18 i 35 
go di na oce nju je rad vla de kao loš (70%). Ka ko se pi ta nje ne po sred no ti če 
po li tič kih ak te ra i par ti ja, kao no si la ca ra da vla de, ne iz ne na đu je da su pri-
sta li ce par ti ja vla da ju će ko a li ci je (SNS, SPS, PUPS, JS, SVM) iz u zet no za do-
volj ni ra dom vla de (pri sta li ce SNS i PUPS čak i do 85%), kao i da su na pred-
sed nič kim iz bo ri ma gla sa li za Alek san dra Vu či ća, dok ve li ka ve ći na 
pri sta li ca opo zi ci o nih par ti ja sma tra re zul ta te vla de lo šim, me đu ko ji ma se 
na ro či to is ti ču is pi ta ni ci bli ski DS (čak 82% njih), Po kre tu slo bod nih gra đa-
na – Sa ša Jan ko vić (95%) i Dve ri (93%). Ista ko re la ci ja va ži i za me di je: od 
onih ko ji sva ko dnev no pra te TV Pink njih 65% sma tra da vla da ra di do bro, 

Kako je vlada pre predsedničkih izbora 
2017. godine obavljala svoj posao?

Veoma dobro LošeDobro Veoma loše

6,5

40,3
37,7

15,5
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dok to va ži za 68% onih ko ji sva ko dnev no či ta ju In for mer. Na su prot to me, 
is pi ta ni ci ko ji sva ko dnev no pra te N1 dvo tre ćin skom ve ći nom (66%) ne ga tiv-
no oce nju ju rad vla de.

2.1. Stanje u ekonomiji

Čak 35% is pi ta ni ka sma tra da se sta nje u eko no mi ji po sled njih go di nu da na 
u Sr bi ji ve o ma ili do ne kle po pra vi lo. Na su prot to me, jed na pe ti na sma tra da 
se po gor ša lo, dok naj ve ći deo is pi ta ni ka, bli zu ve ći ne (44%), sma tra da je sta-
nje u eko no mi ji osta lo isto. Me đu oni ma ko ji sma tra ju da se sta nje po pra vi lo 
sko ro 50% či ne is pi ta ni ci sa vi še od 55 go di na, dok je sa mo 18% onih iz me đu 
18 i 34 go di na. Ka da se po gle da mi šlje nje sa mo ove naj mla đe sta ro sne gru pe, 
on da me đu njom pre o vla da va stav da se ni šta ni je pro me ni lo. Obra zo va nje ne 
pred sta vlja od lu ču ju ći či ni lac – me đu is pi ta ni ci ma s vi so kom ško lom i vi še 
ne ma ve li kih od stu pa nja, 37% njih sma tra da se sta nje po bolj ša lo, 35% da je 
osta lo isto, dok 28% sma tra da se po gor ša lo. Me đu is pi ta ni ci ma sa sred njom 
ško lom i ni žim obra zo va njem uvi đa ju se ne što ve će raz li ke. Ta ko naj ve ći deo 
njih (47%), sma tra da je sta nje osta lo isto, 35% da se po bolj ša lo, dok 18% mi sli 
da se po gor ša lo. 
Sta nje u eko no mi ji kao naj bo lje oce nu ju pri sta li ce SNS-a, od ko jih čak dve 
tre ći ne sma tra da se sta nje u eko no mi ji po pra vi lo. Za raz li ku od njih, ta ko 
mi sli ma nje od po lo vi ne is pi ta ni ka bli skih SPS-u, od no sno sa mo 29% pri sta-
li ca PUPS-a. Kod pri sta li ca opo zi ci o nih par ti ja do mi ni ra su prot no mi šlje nje, 
na ro či to me đu onim bli skim po kre tu DJB (67%) i DS (50%).
Naj ve ći deo is pi ta ni ka ko ji sva ko dnev no gle da TV Pink (49%) sma tra da se 
sta nje u eko no mi ji po pra vi lo, dok sa mo 13% sma tra da se sta nje po gor ša lo. 

Veoma se 
popravilo

Stanje u ekonomiji u Srbiji proteklih 12 meseci

Donekle se 
popravilo

Ostalo je isto Donekle se 
pogoršalo

Veoma se 
pogoršalo

5,8

29,4

43,5

11,3 10,1
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Me đu oni ma ko ji sva ko dnev no či ta ju In for mer čak 58% njih sma tra ju sta nje 
u eko no mi ji bo ljim, a sa mo 12% sma tra da se po gor ša lo. S dru ge stra ne, od 
is pi ta ni ka ko ji sva ko dnev no pra te N1 jed na tre ći na sma tra da se sta nje po pra-
vi lo, a isto to li ko da se po gor ša lo.

2.2. Delovanje vlade protiv nejednakosti

Ve ći na gra đa na ni je za do volj na de lo va njem vla de pro tiv ma te ri jal nih ne jed-
na ko sti. Go to vo dve tre ći ne njih (61%) sla že se u pot pu no sti ili uglav nom sa 
tvrd njom da „Vla da tre ba da pre du zme me re ka ko bi sma nji la raz li ke u pri-
ho di ma“ , dok se sa mo 7% s tim ne sla že (jed na tre ći na is pi ta ni ka ni je ja sno 
opre de lje na). Kod ovog pi ta nja se go di ne, obra zo va nje i ma te ri jal na si tu a ci ja 
ni su po ka za li kao či ni lac od zna ča ja, jer su u svim sta ro snim i obra zov nim 
gru pa ma mi šlje nja za stu plje na u is toj sra zme ri, sa sa mo jed nim od stu pa njem: 
me đu oni ma sa vi šom i vi so kom škol skom spre mom je ne što ma nji pro ce nat 
neo pre de lje nih ne go kod onih sa sred njom škol skom spre mom, dok ne što 
ve ći broj is pi ta ni ka sa vi so kim obra zo va njem (13%) sma tra da vla da po pi ta-
nju ra slo ja va nja ne tre ba da in ter ve ni še, na spram sa mo 5% onih sa sred njim 
i ni žim obra zo va njem.
Na čel no se slič ni re zul ta ti do bi ja ju i ka da se u ob zir uzme bli skost is pi ta ni ka 
pre ma jed noj od par ti ja. Pri sta li ce naj ve ćeg bro ja stra na ka dvo tre ćin ski ili bar 
nat po lo vič no sma tra ju ta kvo de lo va nje vla de po želj nim, pri če mu je naj i zra-
zi ti je od stu pa nje vi dlji vo kod sim pa ti ze ra Dve ri od ko jih se čak 87% sla že s 
na ve de nom iz ja vom. Raz li ke su uoč lji vi je po pi ta nju da li sim pa ti ze ri stra na-
ka ek pli cit no ne po dr ža va ju ova kve me re, ili su neo pre de lje ni. Me đu oni ma 
ko ji se u od no su na pro sek iz ra zi to za la žu pro tiv ta kvih me ra su pri sta li ce DS 

Mere vlade protiv nejednakosti

Potpuno se 
slažem

Uglavnom se 
slažem

Nemam stav Uglavnom se 
ne slažem

Uopšte se 
ne slažem

28,7
31,6 32,3

3,5 3,9
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(29%), Po kre ta slo bod nih gra đa na – Sa ša Jan ko vić (25%), LDP (29%) i Do sta 
je bi lo (20%), dok me đu sim pa ti ze ri ma PUPS-a, JS, SDP, SDS ne ma ni jed nog 
is pi ta ni ka ko ji se iz ri či to ne sla že s ta kvim sta vom.

2.3. Percepcije o Aleksandru Vučiću

Od nos gra đa na pre ma do sko ra šnjem pre mi je ru i sa da šnjem pred sed ni ku Sr bi je 
Alek san dru Vu či ću is tra ži van je pu tem ste pe na sa gla sno sti/ne sa gla sno sti s 
ne kim od mi šlje nja ko ja u jav no sti po sto je o nje mu. Iza bra na su ona mi šlje nja 
ko ja pri ka zu ju od li ke po pu li stič kog li de ra u od no su pre ma na ro du, tj. pred-
sta vlja nju na rod ne vo lje („Naj bo lje pred sta vlja vo lju na ro da“), pri o ri te tu ko ji 
on da je et nič ki de fi ni sa nom na ro du i dr ža vi na či jem je če lu, („Na pr vom 
me stu su mu Sr bi ja i srp ski na rod“), od no su pre ma ne pri ja te lji ma dr ža ve i 
na ro da („Ne raz li ku je do bro ko su pri ja te lji, a ko ne pri ja te lji Sr bi je i na ro da“) 
i in te gra tiv nim po ten ci ja li ma vo đe („Raz je di nju je na rod“), uz rav no mer nu 
me ša vi nu po zi tiv nih i ne ga tiv nih for mu la ci ja sta va.
Do mi nat na per cep ci ja Alek san dra Vu či ća u sve če ti ri is pi ti va ne ka rak te ri sti-
ke po li tič kog vo đe je po zi tiv na, iako ni je ap so lut no ve ćin ska. Vi še od dve 
pe ti ne is pi ta ni ka sma tra da Alek san dar Vu čić naj bo lje pred sta vlja vo lju na ro-
da (43%), dok se 28% s ti me ne sla že. Go to vo isti pro ce nat (44%) sma tra da su 
A.Vu či ću Sr bi ja i srp ski na rod na pr vom me stu, od no sno 30% mi sli da to ni je 
slu čaj. Ta ko đe se 44% is pi ta ni ka ne sla že s mi šlje njem da A.Vu čić raz je di nju je 
na rod, dok 20% to sma tra tač nim. Naj ma nje je do mi nant no mi šlje nje u po-
gle du spo sob no sti A.Vu či ća da raz li ku je pri ja te lje od ne pri ja te lja Sr bi je, pa su 
dve sku pi ne is pi ta ni ka sa su prot sta vlje nim gle di šti ma bli že jed na dru goj: 32% 
sma tra da on to ra di do bro, dok 25% sma tra su prot no.

Potpuno se 
slažem

Uglavnom se 
slažem

Nemam stav Uglavnom se 
ne slažem

Uopšte se 
ne slažem

22,8 21,7

25,8

14,5 15,2

Aleksandar Vučić najbolje predstavlja volju naroda
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Vr lo je ja san trend da afir ma ti van stav pre ma A.Vu či ću ra ste sa sta ro šću is pi-
ta ni ka, kao i da vi šu kri tič nost pre ma nje mu i nje go vom de lo va nju po ka zu ju 
is pi ta ni ci s vi šim ili vi so kim obra zo va njem, u od no su na one sa sred njim ili 
ni skim obra zo va njem. Ta ko đe is pi ta ni ci ko ji po dr ža va ju po zi tiv no mi šlje nje o 
A.Vu či ću po dr ža va ju i si stem u ko jem jak vo đa vo di po li ti ku (u pro se ku 40%), 
ali se ipak sli čan po sto tak is pi ta ni ka sla že i sa sta vom da je de mo kra ti ja naj bo-
lje od svih lo ših ob li ka vla da vi ne, što bi mo glo da se tu ma či u sve tlu da pri sta-
li ce po pu li zma po dr ža va ju de mo kra ti ju, ali po pra vi li ma ko je za stu pa ju po pu-
listčki li de ri. Shod no to me bi ta kvo shva ta nje de mo kra ti je ipak pre bi lo 
ne ga tiv no ne go afir ma tiv no, jer pod ra zu me va kri ti ku pro ce sa de mo kra ti za ci-
je, pa i sa me de mo kra ti je (Ri stić 2012: 386). Ma te ri jal no sta nje is pi ta ni ka se pri 
to me ni je po ka za lo kao či ni lac od zna ča ja za per cep ci ju i oce nji va nje A.Vu či ća.
Ko nač no, ko re la ci ja iz me đu onih is pi ta ni ka ko ji ima ju po zi tiv no mi šlje nje o 
A. Vu či ću i onih ko ji su pre ma nje mu kri tič ni, mo že se uoči ti i u na či nu in for-
mi sa nja. Pri me ra ra di, čak 59% onih is pi ta ni ka ko ji sva ko dnev no gle da ju TV 
Pink, a 71% onih ko ji sva ko dnev no či ta ju In for mer sma tra ju da Vu čić naj bo lje 
pred stva lja vo lju na ro da, dok to mi šlje nje de li sa mo 35% onih is pi ta ni ka ko ji 
sva ko dnev no pra te N1. Me đu po sled nji ma je s dru ge stra ne 47% onih ko ji se 
upra vo ne sla žu da je Vu čić do bar pred stav nik Sr bi je i gra đa na Sr bi je.

3. Doživljaj stanja u društvu i populističke tendencije

Ge ne ral no go vo re ći, per cep ci ja sta nja u dru štvu je u ve zi s kom po nen ta ma 
po pu li zma. 
Ta ko je ve za sta nja u dru štvu i ge ne ral no ne ga tiv nog sta va o po li ti ča ri ma (me-
re no kom bi no va njem sta vo va iz pi ta nja 24) − jed na od naj vi ših ko ja je za be le-
že na u is tra ži va nju, pa je shod no to me vi đe nje po li ti ča ra kao ko rum pi ra nih 

Aleksandar Vučić razjedinjuje narod

Potpuno se 
slažem

Uglavnom se 
slažem

Nemam stav Uglavnom se 
ne slažem

Uopšte se 
ne slažem

9,7 9,8

36

20,9
23,5
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po ve za na s oce nom vla de (C=-.34), oce nom sta nja eko no mi je (C=-.26), sta vom 
da je A. Vu či ću Sr bi ja na pr vom me stu (C=-.26), da naj bo lje pred sta vlja na rod 
(C=-.25) i da raz je di nju je na rod (C=.25). Dru gim re či ma, što je oce na vla de i 
Alek san dra Vu či ća po zi tiv ni ja, to su is pi ta ni ci ma nje sklo ni da po li ti ča re do-
ži vlja va ju kao ko rum pi ra ne.
Ve za iz me đu per cep ci je sta nja u dru štvu i po zi tiv nog sta va pre ma ja kom vo đi 
(me re no kom bi na ci jom tri pot pi ta nja pi ta nja 24) − ta ko đe je pri lič no ja ka, pa je 
ta ko po zi ti van stav pre ma ja kom vo đi ko re li san sa oce nom vla de (C=.35), oce-
nom sta nja eko no mi je (C=.29), sta vom da je A. Vu či ću Sr bi ja na pr vom me stu 
(C=.41), da naj bo lje pred sta vlja na rod (C=.41) i da raz je di nju je na rod (C=-.28).
Ve ze oce ne sta nja u dru štvu i sta vo va o „dru gi ma“ unu tar dru štva su mno go 
sla bi je. Ko ri ste ći zbir nu me ru od no sa pre ma dru gi ma (u osno vi, stav da ma nji-
na tre ba da se pri la go di ve ći ni), do bi ja mo i da lje sta ti stič ki zna čaj nu, ali mno go 
ni žu ko re la ci ju sa oce nom sta nja eko no mi je (C=.12), sta vom da je A. Vu či ću 
Sr bi ja na pr vom me stu (C=.17) i da on naj bo lje pred sta vlja na rod (C=.17).

Tabela 1: Ilustruje osnovnu dinamiku pozitivnog mišljenja o Aleksandru 
Vučiću i populističkim tendencijama.

ALEKSANDAR VUČIĆ NAJBOLJE PREDSTAVLJA NAROD

Potpuno 
se 

slažem

Uglavnom 
se slažem

Niti se 
slažem niti 

se ne slažem

Uglavnom 
se ne 

slažem 

Uopšte se 
ne slažem

Većini političara je 
stalo samo do interesa 
bogatih i moćnih (% 
koji se potpuno slaže)

30,7 24,6 28,9 36,8 52,8

Imati jakog vođu je 
važno i ako on ne 
poštuje pravila da bi 
obavio svoj posao (% 
koji se potpuno slaže)

24,9   8,7   6,3   6,2   6,9

Bolje bi bilo da umesto 
skupštine vlada 
jak vođa (% koji se 
potpuno slaže)

22,9   8,2   9,7   5,6   6,7

Manjinske grupe 
treba da se prilagode 
tradiciji u Srbiji (% koji 
se potpuno slaže)

41,4 25,8 17,2 19,9 22,9

Ta be la 1: Ilu stra ci ja po ve za no sti ne kih po pu li stič kih ten den ci ja i per cep ci je o Alek san dru Vu či ću 

25,9
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Naj zad, sta vo vi pre ma re pre zen ta tiv noj de mo kra ti ji ta ko đe su do ne kle u ve zi 
sa do ži vlja jem sta nja u dru štvu. Ovo se na ro či to od no si na stav „bo lje bi bi lo 
da ume sto skup šti ne vla da jak vo đa“ ko ji ko re li ra sa oce nom vla de (C=0.15), 
sta njem eko no mi je (C=0.14), sta vom da je A. Vu či ću Sr bi ja na pr vom me stu 
(C=.29), da on naj bo lje pred sta vlja na rod (C=.27) i da raz je di nju je na rod (C=-.14). 
Sta vo vi „de mo kra ti ja ni je do bra za odr ža va nje re da“ i „u de mo kra ti ji svi mno go 
pri ča ju ume sto da se efi ka sno do no se od lu ke“ su ta ko đe u ve zi sa ve ro va njem 
da je A. Vu či ću Sr bi ja na pr vom me stu i da on naj bo lje pred sta vlja na rod (ove 
ko re la ci je se kre ću iz me đu 0,12 i 0,14). 

4. Pri o ri te ti gra đa na Sr bi je

Gra đa ne Sr bi je naj vi še bri nu ne za po sle nost, si ro ma štvo, od la zak mla dih 
struč nja ka i kri mi nal i ko rup ci ja, dok je od nos pre ma ma nji na ma ne što o če mu 
naj ma nje bri nu. Za ni vo bri ge o po je di nač nim pro ble mi ma na ro či to su zna-
čaj na fi nan sij ska si tu a ci ja do ma ćin stva, za in te re so va nost za po li ti ku, ge ne ral na 
pro ce na prav ca u ko jem se kre će Sr bi ja i po li tič ka pri pad nost. 
Ta ko, re la tiv no go vo re ći, is pi ta ni ci sla bi je fi nan sij ske si tu a ci je vi še bri nu o si ro-
ma štvu i ne za po sle no sti, dok is pi ta ni ci ko ji su ve o ma za in te re so va ni za po li ti ku 
vi še bri nu o od la sku mla dih struč nja ka, kri mi na lu i ko rup ci ji, po li tič koj si tu a-
ci ji i Ko so vu i Me to hi ji. Is pi ta ni ci ko ji ma je naj bli ža stran ka SNS i oni ko ji su na 
pred sed nič kim iz bo ri ma 2017. gla sa li za Alek san dra Vu či ća ma nje bri nu o si-
ro ma štvu, ne za po sle no sti, od la sku mla dih struč nja ka, kri mi na lu i ko rup ci ji i 
po li tič koj si tu a ci ji ne go oni ko ji ma su bli že dru ge stran ke. Gra đa ni ko ji su za-
do volj ni prav cem u ko jem Sr bi ja ide ge ne ral no bri nu ma nje od onih ko ji mi sle 
da Sr bi ja ide u lo šem sme ru s iz u zet kom Ko so va i Me to hi je i San dža ka – oko 
ovih pi ta nja vi še bri nu gra đa ni ko ji mi sle da Sr bi ja ide u do brom sme ru.

Nizak životni standard, siromaštvo

Ne bri nu sve ka te go ri je is pi ta ni ka jed na ko o svim pro ble mi ma. S jed ne stra ne, 
o pro ble mu si ro ma štva pri bli žno jed na ko bri nu mu škar ci i že ne, gra đa ni či ji 
je naj vi ši ste pen obra zo va nja sred nja ško la ili ma nje, u od no su na one či ji je 
naj vi ši ste pen obra zo va nja vi ša ško la ili vi še, gra đa ni u raz li či tim ka te go ri ja-
ma sta ro sti (18−34, 35−54, 55 go di na i vi še), i gra đa ni raz li či tih ni voa za in te-
re so va no sti za po li ti ku. Uoča va ju se, me đu tim, ja sne raz li ke u od no su na 
ne ko li ko de mo graf skih ka te go ri ja kao i sta vo va is pi ta ni ka.
 O si ro ma štvu zna čaj no vi še bri nu is pi ta ni ci ko ji fi nan sij sku si tu a ci ju svog do-
ma ćin stva opi su ju kao „po ne ka da ne ma mo do volj no nov ca za hra nu“ (92% mno-
go bri ne o si ro ma štvu), „ima mo do volj no nov ca za hra nu i ko mu na li je, ali ne 
i za ode ću“ (82% mno go bri ne), „ima mo do volj no nov ca za hra nu, ko mu na li je 
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i ode ću ali ne i sku plje stva ri“ (82% mno go bri ne), dok ma nje bri nu ka te go ri je 
„mo že mo pri u šti ti ku po vi nu i sku pljih stva ri, ali ne i ko la/stan“ (68% mno go 
bri ne) i „mo že mo da pri u šti mo sve što nam je po treb no“ (62% mno go bri ne 
o si ro ma štvu).
Bri ga gra đa na o si ro ma štvu ni je u ve zi sa mo s ne kim nji ho vim de mo graf skim 
ka ra ke ri sti ka ma, već i ne kim po li tič kim sta vo vi ma. Ta ko o si ro ma štvu naj vi-
še bri nu gra đa ni ko ji mi sle da se sta nje u srp skoj eko no mi ji u po sled njih 12 
me se ci ve o ma po gor ša lo (84% mno go bri ne) i osta lo isto (80% mno go bri ne) a 
naj ma nje oni ko ji mi sle da se, u po sled njih 12 me se ci, sta nje u eko no mi ji ve o-
ma po pra vi lo (66% mno go bri ne o si ro ma štvu). Slič no to me, o si ro ma štvu 
naj vi še bri nu gra đa ni ko ji mi sle da se Sr bi ja kre će u lo šem prav cu (85% mno go 
bri ne o si ro ma štvu), za tim oni ko ji ne mo gu da pro ce ne da li se Sr bi ja kre će u 
do brom ili lo šem prav cu (76% mno go bri ne o si ro ma štvu) a naj ma nje oni ko ji 
mi sle da se Sr bi ja kre će u do brom prav cu (68% mno go bri ne o si ro ma štvu).
Ka da sve is pi ta ni ke po de li mo na pri sta li ce SNS-a (na ba zi pi ta nja „ko ja stran-
ka Vam je naj bli ža“) i one ko ji su pri sta li ce dru gih stra na ka, te is pi ta ni ke 
ko ji su u pr vom kru gu pred sed nič kih iz bo ra 2017. go di ne gla sa li za Alek san-
dra Vu či ća i one ko ji su gla sa li za ne kog od dru gih kan di da ta, pri me ću je mo 
da pri sta li ce SNS-a i gla sa či Alek san dra Vu či ća ma nje bri nu o si ro ma štvu od 
pri sta li ca dru gih stra na ka i po li ti ča ra.
Shod no pret hod nom na la zu, me đu is pi ta ni ci ma ko ji su se iz ja sni li kao pri sta-
li ce SNS-a, o si ro ma štvu mno go bri ne 70% an ke ti ra nih, dok me đu is pi ta ni ci-
ma ko ji su pri sta li ce dru gih stra na ka o si ro ma štvu mno go bri ne 80%. Slič no 
to me, me đu is pi ta ni ci ma ko ji ka žu da su u pr vom kru gu iz bo ra 2017. go di ne 

Sli ka 1: Ko li ko Vas bri nu sle de ći pro ble mi u Sri bi ji – ma lo, sred nje ili mno go? 
– Ni zak ži vot ni stan dard, si ro ma štvo

Malo Srednje Mnogo

3,3

21,3

75,4

Siromaštvo
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gla sa li za Alek san dra Vu či ća, o si ro ma štvu mno go bri ne 71%, dok me đu is pi-
ta ni ci ma ko ji su gla sa li za ne kog od pre o sta lih kan di da ta, o si ro ma štvu mno go 
bri ne 80% an ke ti ra nih.

Nezaposlenost, otpuštanja

Po ve za nost iz me đu bri ge o si ro ma štvu i ne za po sle no sti je ve o ma ja ka: u 91% 
slu ča je va, is pi ta nik ko ji je re kao da „mno go bri ne“ o si ro ma štvu je ta ko đe re kao 
da „mno go bri ne“ i o ne za po sle no sti. Sto ga ne iz ne na đu je da je pro fil is pi ta ni ka 
u od no su na ne za po sle nost u ve li koj me ri sli čan kao i u od no su na si ro ma štvo.
I u ovom slu ča ju, iz me đu mu ška ra ca i že na, is pi ta ni ka raz li či tih ni voa obra-
zo va nja (svr sta nih u dve gru pe: is pi ta ni ka či ji je naj vi ši ste pen obra zo va nja 
sred nja ško la ili ma nje i onih ko ji su za vr ši li vi šu ško lu ili vi še od to ga), is pi-
ta ni ka raz li čith go di na (iz me đu 18 i 34, iz me đu 35 i 54, i vi še od 55) i is pi ta-
ni ka raz li či tih ni voa za in te re so va no sti za po li ti ku (ve o ma za in te re so van, pri-
lič no za in te re so van, pri lič no ne za in te re so van i pot pu no ne za in te re so van) ne 
po sto je raz li ke u bri zi o ne za po sle no sti.
I o ne za po sle no sti zna čaj no vi še bri nu is pi ta ni ci ko ji fi nan sij sku si tu a ci ju svog 
do ma ćin stva opi su ju kao „po ne ka da ne ma mo do volj no nov ca za hra nu“ (84% 
mno go bri ne o ne za po sle no sti), „ima mo do volj no nov ca za hra nu i ko mu na-
li je, ali ne i za ode ću“ (81% mno go bri ne), „ima mo do volj no nov ca za hra nu, 
ko mu na li je i ode ću ali ne i sku plje stva ri“ (83% mno go bri ne), dok ma nje bri-
nu ka te go ri je „mo že mo pri u šti ti ku po vi nu i sku pljih stva ri, ali ne i ko la/stan“ 
(71% mno go bri ne) i „mo že mo da pri u šti mo sve što nam je po treb no“ (70% 
mno go bri ne o ne za po sle no sti). 

Malo Srednje Mnogo

2,5

20,3

77,5

Nezaposlenost

Sli ka 2: Ko li ko Vas bri nu sle de ći pro ble mi u Sri bi ji – ma lo, sred nje ili mno go? 
– Ne za po sle nost, ot pu šta nja
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Opet uoča va mo da bri ga gra đa na, ovaj put o ne za po sle no sti, ni je u ve zi sa mo 
s ne kim nji ho vim de mo graf skim ka rat ke ri sti ka ma već i ne kim po li tič kim 
sta vo vi ma. O ne za po sle no sti naj vi še bri nu gra đa ni ko ji mi sle da se sta nje u 
eko no mi ji u po sled njih 12 me se ci ve o ma po gor ša lo (88% mno go bri ne), dok 
oni ko ji mi sle da se sta nje u eko no mi ji po pra vi lo bri nu mno go ma nje (61% 
mno go bri ne); šta vi še, pro ce nat is pi ta ni ka ko ji ve o ma bri nu o ne za po sle no sti 
mo no to no opa da s oce nom kre ta nja eko no mi je u po sled njih 12 me se ci. Slič no 
to me, o ne za po sle no sti naj vi še bri nu gra đa ni ko ji mi sle da se Sr bi ja kre će u 
lo šem prav cu (84% mno go bri ne o ne za po sle no sti), za tim oni ko ji ne mo gu da 
pro ce ne da li se Sr bi ja kre će u do brom ili lo šem prav cu (76% mno go bri ne o 
ne za po sle no sti) a naj ma nje oni ko ji mi sle da se Sr bi ja kre će u do brom prav cu 
(71% mno go bri ne o ne za po sle no sti).
Naj zad, po na vlja se pra vil nost da pri sta li ce SNS-a i is pi ta ni ci ko ji su gla sa li za 
Alek san dra Vu či ća u pr vom kru gu iz bo ra 2017, ma nje bri nu od is pi ta ni ka ko ji 
su pri sta li ce dru gih stra na ka i ko ji su se na iz bo ri ma opre de li li za dru ge kan di-
da te. Ta ko me đu is pi ta ni ci ma ko ji su na pred sed nič kim iz bo ri ma 2017. gla sa li za 
Alek san dra Vu či ća, 73% mno go bri ne o ne za po sle no sti, dok me đu is pi ta ni ci ma 
ko ji su gla sa li za ne kog od dru gih kan di da ta 84% mno go bri ne o ne za po sle no sti. 
Slič no to me, me đu is pi ta ni ci ma ko ji ma je SNS naj bli ža stran ka, 71% bri ne o ne-
za po sle no sti, dok je me đu sim pa ti ze ri ma dru gih stra na ka taj broj 82%.

Odlazak mladih stručnjaka u inostranstvo

Za bri nu tost u ve zi s od la skom mla dih struč nja ka po ka zu je slič ne, ali ne iden-
tič ne pra vil no sti kao za bri nu tost u ve zi sa si ro ma štvom i ne za po sle no šću. I u 
ovom slu ča ju, ne po sto je vid ne raz li ke iz me đu mu ška ra ca i že na, is pi ta ni ka 
či ji je naj vi ši ni vo obra zo va nja sred nja ško la ili iz nad to ga, i is pi ta ni ka ko ji 
pri pa da ju raz li či tim sta ro snim ka te go ri ja ma (iz me dju 18 i 34, 35 i 54, i vi še 
od 55). Me đu tim, za raz li ku od bri ge o ne za po sle no sti i si ro ma štvu, ne po sto-
ji raz li ka iz me đu kva li ta tiv nog opi sa fi nan sij ske si tu a ci je do ma ćin stva i bri ge 
o od la sku mla dih struč nja ka. 
S dru ge stra ne, ovo ga pu ta po sto ji raz li ka iz me đu ste pe na za bri nu to sti za od-
la zak mla dih struč nja ka i za in te re so va no sti za po li ti ku, pa ta ko pro ce nat is-
pi ta ni ka ko ji ve o ma bri nu o ovom pro ble mu mo no to no opa da od is pi ta ni ka 
ko ji su ve o ma za in te re so va ni za po li ti ku (74% ve o ma bri ne o od la sku mla dih 
struč nja ka) do onih ko ji su pot pu no ne za in te re so va ni (65% ve o ma bri ne o 
od la sku mla dih struč nja ka).
I u slu ča ju za bri nu to sti za od la zak mla dih struč nja ka po sto ji ve za iz me đu pro-
ce ne prav ca kre ta nja Sr bi je i pro me na u fi nan sij skoj si tu a ci ji ze mlje, pa ta ko 
od la zak struč nja ka naj vi še bri ne is pi ta ni ke ko ji mi sle da se sta nje u eko no mi ji 
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u po sled njih 12 me se ci ve o ma po gor ša lo (80% ve o ma bri ne o od la sku mla dih 
struč nja ka u po re đe nju sa 67% onih ko ji mi sle da se sta nje ve o ma po pra vi lo 
i 64% onih ko ji mi sle da se do ne kle po pra vi lo), te is pi ta ni ka ko ji mi sle da se 
Sr bi ja kre će u lo šem prav cu (74% ve o ma bri ne o od la sku mla dih struč nja ka u 
od no su na 61% me đu oni ma ko ji mi sle da se Sr bi ja kre će u do brom prav cu).
Naj zad, još jed nom se po na vlja pra vil nost ve za na za za bri nu tost, ovog pu ta za 
od la zak mla dih struč nja ka, i po li tič ke pir pad no sti is ka za ne kroz bli skost SNS-u 
i Alek san dru Vu či ću. Is pi tan ke ko ji ma je naj bli ža stran ka SNS mno go bri ne od-
la zak mla dih struč nja ka u 60% slu ča je va, dok one ko ji ma je naj bli ža ne ka dru ga 
stran ka ova po ja va mno go bri ne u 74% slu ča je va. Slič no to me, is pi ta ni ci ko ji su 
u pr vom kru gu pred sed nič kih iz bo ra ove go di ne gla sa li za Alek san dra Vu či ća 
od la zak mla dih struč nja ka mno go bri ne u 62% slu ča je va, dok is pi ta ni ke ko ji su 
gla sa li za ne kog dru gog kan di da ta ova po ja va ve o ma bri ne u 78% slu ča je va.

Politička situacija u zemlji

Ni vo za bri nu to sti za po li tič ku si tu a ci ju po ka zu je iste pra vil no sti u od no su na 
de mo graf ske ka rak te ri sti ke i sta vo ve is pi ta ni ka, kao i za bri nu tost za od la zak 
mla dih struč nja ka. 
Ka da se po sma tra za bri nu tost zbog po li tič ke si tu a ci je − ne po sto je vid ne raz-
li ke iz me đu mu ška ra ca i že na, is pi ta ni ka či ji je naj vi ši ni vo obra zo va nja sred-
nja ško la ili iz nad to ga, is pi ta ni ka ko ji pri pa da ju raz li či tim sta ro snim ka te go-
ri ja ma (iz me đu 18 i 34, 35 i 54, i vi še od 55) i is pi ta ni ka ko ji fi nan sij sku 
si tu a ci ju svog do ma ćin stva opi su ju ka te go ri ja ma „po ne kad ne ma mo do volj no 
nov ca za hra nu“, „ima mo do volj no nov ca za hra nu i ko mu na li je ali ne i za 
ode ću“, „ima mo do volj no nov ca za hra nu, ko mu na li je i ode ću ali ne i sku plje 
stva ri“, „mo že mo pri u šti ti i sku plje stva ri ali ne ko la/stan“ i „mo že mo da pri-
u šti mo sve što nam je po treb no“. 

Sli ka 3: Ko li ko Vas bri nu sle de ći pro ble mi u Sri bi ji – ma lo, sred nje ili mno go? 
– Od la zak mla dih struč nja ka u ino stran stvo

Malo Srednje Mnogo

10,3
22,8

66,9

Od la zak mla dih struč nja ka
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Kao i kod pro ble ma od la ska mla dih struč nja ka, i ov de po sto ji raz li ka iz me đu 
ste pe na za bri nu to sti za po li tič ku si tu a ci ju i za in te re so va no sti za po li ti ku, pa 
ta ko pro ce nat is pi ta ni ka ko ji ve o ma bri nu o ovom pro ble mu sko ro mo no to no 
opa da od is pi ta ni ka ko ji su ve o ma za in te re so va ni za po li ti ku (65% ve o ma bri-
ne po li tič ka si tu a ci ja) do onih ko ji su pot pu no ne za in te re so va ni (30% ve o ma 
bri ne po li tič ka si tu a ci ja).
Naj zad, po na vlja ju se pra vil no sti iz pret hod nih pi ta nja i pro ce ne prav ca kre ta-
nja Sr bi je, pro me na u eko nom skoj si tu a ci ji ze mlje i po li tič ke pri pad no sti s tim 
što su raz li ke još iz ra že ni je. Ta ko, po li tič ka si tu a ci ja naj vi še bri ne is pi ta ni ke 
ko ji mi sle da se sta nje u eko no mi ji u po sled njih 12 me se ci ve o ma po gor ša lo 
(71% ve o ma bri ne po li tič ka si tu a ci ja u po re đe nju sa 28% onih ko ji mi sle da se 
sta nje ve o ma po pra vi lo) te is pi ta ni ke ko ji mi sle da se Sr bi ja kre će u lo šem prav-
cu (56% ve o ma bri ne po li tič ka si tu a ci ja u od no su na 27% onih ko ji mi sle da se 
Sr bi ja kre će u do brom prav cu). Ta ko đe, is pi ta ni ke ko ji ma je naj bli ža stran ka 
SNS mno go bri ne po li tič ka si tu a ci ja u 32% slu ča je va, dok one ko ji ma je naj bli-
ža ne ka dru ga stran ka ova po ja va mno go bri ne u 49% slu ča je va; is pi ta ni ke 
ko ji su u pr vom kru gu pred sed nič kih iz bo ra 2017. gla sa li za Alek san dra Vu či-
ća po li tič ka si tu a ci ja ve o ma bri ne u 30% na su prot oni ma ko ji su gla sa li za 
dru ge kan di da te, a ko je ova po ja va ve o ma bri ne u 53% slu ča je va.

Kriminal i korupcija

Za bri nu tost za kri mi nal i ko rup ci ju ni je po ve za na sa po lom is pi ta ni ka, nji ho-
vim obra zo va njem, go di na ma, fi nan sij skom si tu a ci jom do ma ćin stva i uče sta-
lo šću s ko jom pri su stvu ju ver skoj slu žbi. Za raz li ku od pret hod nih pi ta nja, 
is pi ta ni ci ko ji su sim pa ti ze ri SNS-a se ne raz li ku ju u ste pe nu za bri nu to sti od 
onih ko ji su sim pa ti ze ri dru gih stra na ka.

Sli ka 4: Ko li ko Vas bri nu sle de ći pro ble mi u Sr bi ji – ma lo, sred nje ili mno go? 
– Po li tič ka si tu a ci ja u ze mlji

Malo Srednje Mnogo

20,8

41 38,2

Po li tič ka si tu a ci ja
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Za bri nu tost za kri mi nal i ko rup ci ju ra ste sa za in te re so va no šću za po li ti ku pa 
ta ko 81% is pi ta ni ka ve o ma za in te re so va nih za po li ti ku ve o ma bri nu kri mi nal 
i ko rup ci ja, dok ta po ja va ve o ma bri ne 60% is pi ta ni ka ko ji su pri lič no ne za-
in te re so va ni i 61% onih ko ji su pot pu no ne za in te re so va ni za po li ti ku.
Slič no pret hod nim pi ta nji ma, bri ga oko raz li či tih po ja va je u ve zi sa sve u kup-
nim vi đe njem prav ca u ko jem se kre će Sr bi ja i do ži vlja jem eko nom skih pro me-
na u po sled njih 12 me se ci. Po sma tra no iz te per spek ti ve, kri mi nal i ko rup ci ja 
ve o ma bri nu 72% is pi ta ni ka ko ji mi sle da se Sr bi ja kre će u lo šem prav cu na su-
prot 63% onih ko ji mi sle da se Sr bi ja kre će u do brom prav cu. Slič no, kri mi nal i 
ko rup ci ja ve o ma bri nu 81% is pi ta ni ka ko ji mi sle da se sta nje u eko no mi ji ve o ma 
po gor ša lo u po sled njhi 12 me se ci i mo no to no opa da sve do 58% is pi ta ni ka 
ko ji mi sle da se sta nje u eko no mi ji u po sled njih 12 me se ci ve o ma po bolj ša lo.
Is pi ta ni ke ko ji su na pred sed nič kim iz bo ri ma 2017. u pr vom kru gu gla sa li za 
Alek san dra Vu či ća ma nje bri ne kri mi nal i ko rup ci ja u od no su na one ko ji su 
gla sa li za dru ge kan di da te: ta po ja va ve o ma bri ne 62% is pi ta ni ka ko ji su gla-
sa li za Alek san dra Vu či ća na su prot 72% is pi ta ni ka ko ji su svoj glas da li ne kom 
od osta lih kan di da ta.

Kosovo i Metohija

Ni vo za bri nu to sti is pi ta ni ka oko Ko so va i Me to hi je (i San dža ka) po ka zu je 
dru ga či je pra vil no sti u od no su na pret hod na pi ta nja. Ni vo za bri nu to sti za 
Ko so vo i Me to hi ju ni je u ve zi s obra zo va njem, go di na ma i fi nan sij skom si tu-
a ci jom do ma ćin stva is pi ta ni ka. ali ni nje go vim po li tič kim afi ni te ti ma – da li 

Sli ka 5: Ko li ko Vas bri nu sle de ći pro ble mi u Sr bi ji – ma lo, sred nje ili mno go? 
– Kri mi nal i ko rup ci ja

Malo Srednje Mnogo

7,1

28,1

64,8

Kri mi nal i ko rup ci ja
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se ose ća bli žim SNS-u ili ne koj dru goj stran ci, te da li je gla sao za Alek san dra 
Vu či ća na iz bo ri ma 2017.
S dru ge stra ne, uoča va se ja sna za vi snost od po la: Ko so vo i Me to hi ja ve o ma bri-
nu 53% mu ška ra ca u od no su na 42% že na. Za bri nu tost za Ko so vo i Me to hi ju je 
u ja snoj ve zi i sa za in te re so va no šću za po li ti ku, pa ta ko 67% is pi ta ni ka ko ji su 
ve o ma za in te re so va ni za po li ti ku ve o ma bri ne Ko so vo i Me to hi ja, dok isti pro-
blem ve o ma bri ne 37% is pi ta ni ka ko ji su pri lič no i pot pu no ne za in te re so va ni. 
Oce na prav ca u ko jem se kre će Sr bi ja i tren do va u sta nju eko no mi je, u po-
sled njih 12 me se ci ta ko đe po ka zu ju dru ga či je za vi sno sti u od no su na ve ći nu 
dru gih pi ta nja. Za raz li ku od ve ći ne dru gih pi ta nja u ko ji ma is pi ta ni ci ko ji 
mi sle da se Sr bi ja kre će u lo šem prav cu, ge ne ral no po ka zu ju ve ći ste pen za-
bri nu to sti od onih ko ji mi sle da se kre će u do brom prav cu − ka da je reč o 
Ko so vu i Me to hi ji, si tu a ci ja je obr nu ta. Taj pro blem ve o ma bri ne 47% is pi ta-
ni ka ko ji mi sle da se Sr bi ja kre će u lo šem prav cu i 56% is pi ta ni ka ko ji mi sle 
da se kre će u do brom prav cu. Za do volj stvo pro me na ma u sta nju u eko no mi-
ji ta ko đe ne po ka zu ju uobi ča je nu pra vil nost, pa ta ko si tu a ci ja na Ko so vu i 
Me to hi ji naj vi še bri ne is pi ta ni ke ko ji mi sle da se sta nje ve o ma po gor ša lo 
(54% mno go bri ne oko Ko so va i Me to hi je) i one ko ji mi sle da se ve o ma po-
pra vi lo (59% mno go bri ne).

Sandžak

Pra vil no sti ve za ne za ni vo za bri nu to sti is pi ta ni ka oko San dža ka su naj slič ni je 
oni ma ko je se ti ču bri ge oko Ko so va i Me to hi je. Ni vo za bri nu to sti za San džak 
ni je u ve zi sa obra zo va njem, go di na ma, fi nan sij skom si tu a ci jom do ma ćin stva 

Malo Srednje Mnogo

21,8

31,2

47

Ko so vo i Me to hi ja

Sli ka 6: Ko li ko Vas bri nu sle de ći pro ble mi u Sri bi ji – ma lo, sred nje ili mno go? 
– Ko so vo i Me to hi ja
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is pi ta ni ka i nje go vim po li tič kim afi ni te ti ma – da li se ose ća bli žim SNS-u ili 
ne koj dru goj stran ci, te da li je na iz bo ri ma 2017. gla sao za Alek san dra Vu či ća. 
Za raz li ku od Ko so va i Me to hi je, za bri nu tost za San džak ni je ve za na ni za pol.
Oce na prav ca u ko jem se kre će Sr bi ja i tren do va u sta nju eko no mi je u po sled-
njih 12 me se ci po ka zu ju iste neo či gled ne za vi sno sti sa bri gom o San dža ku 
kao i pi ta nje Ko so va i Me to hi je. Ta ko, za raz li ku od ve ći ne dru gih pi ta nja u 
ko ji ma is pi ta ni ci ko ji mi sle da se Sr bi ja kre će u lo šem prav cu ge ne ral no po-
ka zu ju ve ći ste pen za bri nu to sti od onih ko ji mi sle da se kre će u do brom prav cu, 
San džak opet ve o ma bri ne ve ći broj is pi ta ni ka (29%) ko ji mi sle da se Sr bi ja 
kre će u do brom prav cu od is pi ta ni ka ko ji mi sle da se kre će u lo šem prav cu 
(25%). Za do volj stvo pro me na ma i sta njem u eko no mi ji ta ko đe po ka zu je istu 
za vi snost kao i u slu ča ju Ko so va i Me to hi je i naj vi še bri ne is pi ta ni ke ko ji mi sle 
da se sta nje ve o ma po gor ša lo (33% mno go bri ne oko San dža ka) i one ko ji mi sle 
da se ve o ma po pra vi lo (38% mno go bri ne oko San dža ka).

Odnos Srbije sa susednim zemljama

Za bri nu tost od no som pre ma su se di ma ni je ve za na za go di ne, fi nan sij sku si-
tu a ci ju do ma ćin stva ni ti uče sta lost pri su stva ver skoj slu žbi. Ovo je je di no od 
u ovom tek stu ana li zi ra nih pi ta nje kod ko jeg je in ten zi tet bri ge po ve zan s 
obra zo va njem: 35% is pi ta ni ka či ji je naj vi ši ste pen obra zo va nja vi ša ško la ili 
vi še od to ga ve o ma bri ne o od no su pre ma su se di ma, u od no su na 27% is pi ta-
ni ka či ji je naj vi ši ni vo obra zo va nja sred nja ško la.
Mu škar ci vi še bri nu o od no su pre ma su se di ma: 34% mu ška ra ca mno go bri ne 
o od no su pre ma su se di ma u po re đe nju sa 24% že na ko je mno go bri nu o ovom 
pro ble mu. Bri ga o od no su pre ma su se di ma je po ve za na sa za in te re so va no šću 

Sli ka 7: Ko li ko Vas bri nu sle de ći pro ble mi u Sr bi ji – ma lo, sred nje ili mno go? 
– San džak

Malo Srednje Mnogo

41,8

33,7

24,4

San džak
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za po li ti ku: 55% is pi ta ni ka ve o ma za in te re so va nih za po li ti ku bri ne o ovom 
pro ble mu u po re đe nju sa 21% onih ko ji su pot pu no ne za in te re so va ni. 
Uop šte no go vo re ći, sim pa ti ze re SNS-a od nos pre ma su se di ma bri ne ma nje 
ne go osta le is pi ta ni ke, pa one ko ji ma je naj bli ža stran ka SNS od nos pre ma 
su se di ma ma lo bri ne u 26% slu ča je va, dok one ko ji ma je naj bli ža ne ka dru ga 
stran ka ovaj pro blem ma lo bri ne u 17% slu ča je va; is pi ta ni ke ko ji su u pr vom 
kru gu pred sed nič kih iz bo ra ove go di ne gla sa li za Alek san dra Vu či ća od nos 
pre ma su se di ma mno go bri ne u 28% na su prot oni ma ko ji su gla sa li za dru ge 
kan di da te a ko je ovaj pro blem mno go bri ne u 36% slu ča je va.

Odnos prema manjinama

Bri ga za pro blem od no sa pre ma ma nji na ma ni je ve za na za pol, obra zo va nje, 
go di ne, fi nan sij sku si tu a ci ju do ma ćin stva is pi ta ni ka i nje go ve po li tič ke afi ni-
te te – da li se ose ća bli žim SNS-u ili ne koj dru goj stran ci, te da li je gla sao za 
Alek san dra Vu či ća na iz bo ri ma 2017. Is pi ta ni ci ko ji su ve o ma za in te re so va ni 
za po li ti ku vi še bri nu o od no su pre ma ma nji na ma (36% mno go bri ne) od onih 
ko ji su pri lič no za in te re so va ni (21%), pri lič no ne za in te re so va ni (20%) i pot-
pu no ne za in te re so va ni (23%).
Iako po sto je sta ti stič ki zna čaj ne raz li ke u za bri nu to sti od no som pre ma ma-
nji na ma i pro ce ne tren do va u eko no mi ji u po sled njih 12 me se ci, te ukup nom 
oce nom prav ca u ko jem se kre će Sr bi ja, ove raz li ke su ge ne ral no go vo re ći ma le. 
Ta ko, od nos pre ma ma nji na ma mno go bri ne 25% is pi ta ni ka ko ji mi sle da se 

Sli ka 8: Ko li ko Vas bri nu sle de ći pro ble mi u Sri bi ji – ma lo, sred nje ili mno go? 
– Od nos Sr bi je sa su sed nim ze mlja ma

Malo Srednje Mnogo

26,6

43,9

29,5

Od nos prema su sed ima
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Sr bi ja kre će u lo šem prav cu na su prot 20% is pi ta ni ka ko ji mi sle da se kre će u 
do brom prav cu. Slič no pra vil no sti ma po pi ta nju Ko so va i San dža ka, od nos 
pre ma ma nji na ma naj vi še bri ne is pi ta ni ke ko ji mi sle da se sta nje eko no mi je 
u pret hod nih 12 me se ci ve o ma po gor ša lo (37%) i ve o ma po pra vi lo (32%) a 
ma nje is pi ta ni ke či je se pro ce ne na la ze iz me đu ovih eks tre ma. 

5. Od nos pri pad no sti i pri o ri te ta

Ve ze iz me đu va žno sti po ro di ce i osta lih pri pad no sti, i pri o ri te ta ra znih pro-
ble ma (si ro ma štvo, ne za po sle nost, ko rup ci ja i slič no iz pi ta nja 13) su ge ne ral no 
ni ske sa ko re la ci ja ma is pod 0,2, a če sto i ma njim od 0,1. Naj ve će su ko re la ci je 
iz me đu va žno sti Sr bi je, na ci je i ve re te ste pe na bri ge o Ko so vu i Me to hi ji i 
San dža ku: što je ne ko me va žni ja Sr bi ja − to ga vi še bri ne Ko so vo i Me to hi ja 
(C=0,27) i San džak (C=0,23). Slič no to me, što je is pi ta ni ku bit ni ja ve ra − to 
ga vi še bri ne Ko so vo i Me to hi ja (C=0,24) i San džak (C=0,25).

Zabrinutost problemima i populističke tendencije

Ge ne ral no go vo re ći, ste pen za bri nu to sti zbog raz li či tih pro ble ma je sla bo po-
ve zan s kom po nen ta ma po pu li zma.
Ve za iz me đu za bri nu to sti u vezi sa ra znim pro ble mima i ge ne ral nog sta va o 
po li ti ča ri ma (me re no kom bi no va njem sta vo va iz pi ta nja 24) je, iako sta ti stič-
ki zna čaj na, uglav nom ni ska. Naj vi ša je ko re la ci ja iz me đu ne ga tiv nog sta va o 
po li ti ča ri ma i za bri nu to sti u ve zi s kri mi na lom i ko rup ci jom (C=.20) i u ve zi 
s od la skom mla dih struč nja ka (C=-20).

Sli ka 9: Ko li ko Vas bri nu sle de ći pro ble mi u Sri bi ji – ma lo, sred nje ili mno go? 
– Od nos pre ma ma nji na ma

Malo Srednje Mnogo

40 37,8

22,2

Od nos pre ma ma nji na ma



89

Ž�½¹»� BçãçÙÊò®� ® IÙ�Ä� R®Ýã®�  Percepcija političke situacije i sklonost populizmu kod građana Srbije 2017.

Još je sla bi ja ve za iz me đu ste pe na za bri nu to sti i po zi tiv nog sta va pre ma ja kom 
vo đi (me re no kom bi na ci jom tri pot pi ta nja, pi ta nja 24), i do sti že svoj mak si-
mum u ko re la ci ji iz me đu za bri nu to sti zbog si ro ma štva i po ve re nja u ja ku 
ru ku (C=0,11).
Ve za iz me đu pri o ri te ta ra znih pro ble ma i sta vo va o „dru gi ma“ unu tar dru štva 
je sla ba. Ko ri ste ći zbir nu me ru od no sa pre ma dru gi ma, do bi ja mo sa mo jed nu 
sta ti stič ki zna čaj nu ko re la ci ju, a to je s ni vo om za bri nu to sti u po gle du od no-
sa pre ma ma nji na ma (C=.21), Ko so vom (-.16) i San dža kom (C= -.80).
Naj zad, ste pen za bri nu to sti raz li či tim pro ble mi ma i od no sa pre ma re pre zen ta-
tiv noj de mo kra ti ji ta ko đe ni su sko ro ni u ka kvoj ve zi: od svih kom bi na ci ja sta-
vo va naj vi ša je ko re la ci ja iz me du sta va „bo lje bi bi lo da ume sto Skup šti ne vla da 
jak vo đa“ i za bri nu to sti po li tič kom si tu a ci jom, ali i ona iz no si sa mo C=0,13. 

Važnost pripadnosti

Is pi ta ni ci ma je na ube dlji vo pr vom me stu po ro di ca, a za tim Sr bi ja i me sto u 
ko me ži ve, ko je pra te na ci ja i pro fe si ja. Na za če lju po zna ča ju su ve ra, svet i 
Evro pa. Za to je ra zu mlji vo da po ro di cu kao ve o ma va žnu opi su je 87% is pi ta-
ni ka, Sr bi ju kao ve o ma va žnu opi su je 48% is pi ta ni ka, a pri pad nost Evro pi kao 
ve o ma va žnu do ži vlja va sve ga 10% is pi ta ni ka. Va žnost raz li či tih pri pad no sti 
pri ka za na je u Ta be li 2.
Naj ve će raz li ke u pri pad no sti ma su iz me đu is pi ta ni ka srp ske i dru gih na ci o nal-
no sti u od no su na va žnost ko ju pri da ju Sr bi ji i iz me đu ma nje i vi še obra zo va nih 
is pi ta ni ka u po gle du va žno sti ko ju pri da ju pro fe si ji. Sta ri ji is pi ta ni ci pri da ju vi še 
va žno sti ve ri i na ci ji ne go mla đi is pi ta ni ci, ko ji pri da ju ve ću va žnost pro fe si ji.

Tabela 2: Ljudima su važne različite pripadnosti. Koliko je Vama lično 
važno sledeće:

Nimalo 
važno

Malo 
važno

Srednje 
važno Važno Veoma 

važno
Porodica   0,3   0,7   2,6   9,5 86,9
Srbija   1,2        4 15,2       32 47,6
Svet       10,1 14,9 36,8 24,4 13,8
Mesto u kome živim   1,4   4,3 14,4 32,8 47,1
Nacija   3,3   6,9 22,1 30,8 36,9
Profesija   4,5   9,1      22 31,6 32,8
Evropa 13,6 20,3 33,2 22,6 10,3
Vera         9      14 23,2 23,6 30,2
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Ako pet ni voa va žno sti pre ve de mo u nu me rič ke vred no sti (1− ni ma lo va žno, 
2 − ma lo va žno, 3 − sred nje va žno 4 − va žno i 5 − ve o ma va žno) i za tim iz ra-
ču na mo sred nju vred nost, te is pi ta mo zna čaj nost raz li ka ko ri ste ći t-test i ana-
li zu va ri jan se, do bi ja mo sle de će re zul ta te: 

Ta be la 3: Sred nje vred no sti pri pad no sti za raz li či te de mo graf ske ka te go ri je. 
Zve zdi ca ozna ča va da je raz li ka sta tistčki zna čaj na na ni vou 0,005.3

Pol Obrazovanje Starost Nacionalnost

Muški Ženski Srednja 
škola-

Viša 
škola+ 18–34 25–54 55+ Srpska Drugo

Porodica 4,8 4,9 4,8 4,8 4,8 4,8 4,9 4,8 4,8
Srbija 4,3 4,1 4,2 4,2 4,1 4,2   4,3* 4,3   3,8*
Svet 3,1 3,2 3,1   3,3* 3,1 3,2 3,2 3,2 3,2 
Mesto 4,2 4,2 4,2 4,2 4,1 4,1   4,3* 4,2 4,1 
Nacija 4,0    3,8* 3,9 3,9 3,7 3,9   4,0* 3,9 3,7
Profesija 3,8 3,8 3,6   4,2* 4,0 3,8   3,6* 3,8   3,6*
Evropa 2,9 3,0 2,8   3,3* 2,9 3,0 3,0 2,9   3,2*
Vera 3,4 3,6 3,6   3,3* 3,3 3,5   3,6* 3,5 3,2 

Pol

Raz li ke iz me đu po lo va po va žno sti svih na ve de nih pri pad no sti su ge ne ral no 
ma le. Naj ve će raz li ke iz me đu po lo va su u ose ća nju pri pad no sti Sr bi ji i na ci ji 
(ko je su od ve ćeg zna ča ja za mu škar ce), te ve ri (ko ja je od ve ćeg zna ča ja za že ne).

Sta rost

Re zul ta ti na pr vi po gled na me ću za klju čak da, ka ko go di ne pro la ze, ta ko ra-
ste zna čaj na ci je i ve re, a sma nju je se zna čaj pro fe si je. Ipak, po što ov de ni je reč 
o lon gi tu di nal noj stu di ji to ne mo že mo sa si gur no šću da tvr di mo. Osta je, 
me đu tim, či nje ni ca, da sta ri ji is pi ta ni ci u na šem uzor ku pri da ju ve ći zna čaj 
na ci ji i ve ri, a ma nji zna čaj pro fe si ji, i da se ra di o mo no to nim za vi sno sti ma.

Obra zo va nje

Raz li ka u va žno sti ko ju obra zo va ni (naj vi ši ste pen obra zo va nja je vi ša ško la ili 
vi še od to ga) i ma nje obra zo va ni (naj vi ši ste pen obra zo va nja je sred nja ško la) 

3 Ni zak ni vo sta ti stič ke zna čaj no sti je 0,005 iza bran zbog ogrom nog bro ja po re đe nja, te ra stu ćeg 
bro ja po zi va u okvi ru na uč ne za jed ni ce da se ko ri sti ovaj ni vo.



91

Ž�½¹»� BçãçÙÊò®� ® IÙ�Ä� R®Ýã®�  Percepcija političke situacije i sklonost populizmu kod građana Srbije 2017.

is pi ta ni ci pri da ju pro fe si ji je jed na od naj ve ćih raz li ka me đu svim gru pa ma 
ko je smo po re di li. Ma nje obra zo va ni is pi ta ni ci ta ko đe ve ći zna čaj pri da ju ve ri, 
dok oni vi še obra zo va ni pri da ju ve ći zna čaj sve tu.

Na ci o nal nost

Is pi ta ni ci ko ji za se be ka žu da su srp ske na ci o nal no sti, ose ća ju zna čaj no ve ću 
pri pad nost Sr bi ji od onih ko ji svo ju na ci o nal nost dru ga či je opi su ju – po red 
raz li ke iz me đu vi še i ma nje obra zo va nih is pi ta ni ka u po gle du zna ča ja pro fe-
si je, ovo je je dan od naj ve ćih kon tra sta iz me đu gru pa ko je smo po re di li. Pri-
pad ni ci dru gih na ci o nal no sti ta ko đe ose ća ju ve ću pri pad nost Evro pi, dok je 
pri pad ni ci ma srp ske na ci o nal no sti va žni ja pro fe si ja.

Odnos pripadnosti i populistickih tendencija

Ge ne ral no go vo re ći, ose ćaj pri pad no sti raz li či tim ka te go ri ja ma je sve u kup no 
uzev ta ko đe sla bo po ve zan s kom po nen ta ma po pu li zma.
Ta ko je, ve za iz me đu ose ća ja pri pad no sti i ge ne ral nog sta va o po li ti ča ri ma 
(me re no kom bi no va njem sta vo va iz pi ta nja 24), ve o ma ni ska. Naj vi ša je ko re-
la ci ja iz me đu ne ga tiv nog sta va o po li ti ča ri ma i va žno sti po ro di ce (C=-.08) i 
pro fe si je (C=.07).
Sa mo za ni jan su je ja ča ve za va žno sti pri pad no sti i po zi tiv nog sta va pre ma 
ja kom vo đi (me re no kom bi na ci jom tri pot pi ta nja pi ta nja 24), i do sti že svoj 
mak si mum u ko re la ci ji iz me đu pri pad no sti po ro di ci i va žno sti ve re (C=-0,10).
Ve za va žno sti raz li či tih pri pad no sti i sta vo va o „dru gi ma“ unu tar dru štva je 
za ni jan su ja ča. Ko ri ste ći zbir nu me ru od no sa pre ma dru gi ma, do bi ja mo ne-
ko li ko ko re la ci ja ve ćih od 0,10 od ko jih su naj ja če one po ve za ne s va žno šću 
ve re (C=-.22), Sr bi je, (C=-.16) i na ci je (C= -.17). Da kle, što je is pi ta ni ci ma va-
žni ja ve ra, Sr bi ja i na ci ja, to su sklo ni ji da se sa gla se sa sta vo vi ma po ko ji ma 
ma nji ne tre ba da se pri la go de ve ći ni i sl., ali efe kat ni je ve li ki.
Naj zad, i od nos pre ma re pre zen ta tiv noj de mo kra ti ji ta ko đe ni je sko ro ni u 
ka kvoj ve zi sa zna ča jem raz li či tih pri pad no sti: od svih kom bi na ci ja sta vo va 
naj vi ša je ko re la ci ja iz me du sta va „bo lje bi bi lo da ume sto skup šti ne vla da jak 
vo đa“ i va žno sti pro fe si je (C=0,12) i ve re (C=-0,11), te sta va „de mo kra ti ja mo že 
ima ti pro ble ma ali je bo lja od bi lo kod dru gog ob li ka vla da vi ne“ i va žno sti 
pri pa da nja pro fe si ji (C=-0,13) i Evro pi (C=-0,14)4. 

4 Ne ga tiv ne ko re la ci je u ovom de lu ana li ze zna če da je in ten ziv ni ji ose ćaj pri pad no sti po ve zan 
s ma njim ni vo om sa gla sno sti s na ve de nim sta vo vi ma.
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ZAKLJUČAK

Re zul ta ti na šeg is tra ži va nja ot kri va ju gla sač ko te lo ko je je am bi va lent no pre-
ma tre nut noj vla sti i eko nom skoj si tu a ci ji i ve o ma za bri nu to ne za po sle no šču, 
si ro ma štvom, od la skom mla dih struč nja ka u ino stran stvo i kri mi na lom i ko-
rup ci jom. Is pi ta ni ci ma je na ube dlji vo pr vom me stu po ro di ca dok ve ra, svet 
i Evro pa za njih ne ma ju pre vi še zna ča ja.
Ta ko, upr kos či nje ni ci da ak tu el no vla da ju ća par ti ja u Sr bi ji, Srp ska na pred na 
stran ka, pro te klih pet go di na ne pri ko sno ve no po be đu je na iz bo ri ma i sa mim 
tim uži va vi so ku po dr šku, sta vo vi gra đa na o sta nju u Sr bi ji ni su pre te ra no 
po zi tiv ni: sa mo 30% gra đa na je za do volj no prav cem u ko jem se kre će Sr bi ja, 
dok je ne što ve ći deo (35%) kri ti čan i sma tra da se Sr bi ja kre će u lo šem prav cu. 
Po sto ji ta ko đe ja sna ne ga tiv na ve ći na ka da je u pi ta nju za do volj stvo ra dom 
vla de: 54% gra đa na sma tra da je vla da lo še oba vlja la svoj po sao u pret hod nom 
pe ri o du, dok 46% sma tra da je ona to či ni la do bro. Isto vre me no je per cep ci ja 
o sta nju eko no mi je do ne kle obr nu ta: iako naj ve ći deo gra đa na (44%) sma tra 
da se ni šta ni je pro me ni lo, i ti me osta vi lo otvo re no da li je si tu a ci ja bi la lo ša 
pa je osta la ista, ili je bi la do bra, i osta la ista, ipak me đu is pi ta ni ci ma sa od re-
đe ni jim sta vom ja sno pre o vla da va ju oni ko ji sma tra ju da se sta nje u eko no mi ji 
po pra vi lo (35%), na spram onih ko ji sma tra ju da se po gor ša lo (21%).
S dru ge stra ne, čak 43% is pi ta ni ka sma tra da Alek san dar Vu čić naj bo lje pred-
sta vlja vo lju na ro da, a go to vo isti pro ce nat gra đa na (44%) se ne sla že da A.
Vu čić raz je di nju je na rod, što se s ob zi rom na nje go ve če ste i vr lo po la ri zu ju će 
iz ja ve u jav no sti, kao i na nje go vo če sto na pa da nje i eti ke ti ra nje opo zi ci o nih 
li de ra i par ti ja, ta ko đe mo že tu ma či ti da gra đa ni odo bra va ju nje gov po pu li-
sitčki stil ko mu ni ka ci je.
Gra đa ne Sr bi je naj vi še bri nu ne za po sle nost i ot pu šta nja (77% ve o ma bri ne), 
si ro ma štvo (75%), od la zak mla dih struč nja ka u ino stran stvo (67%) i kri mi nal i 
ko rup ci ja (65%), dok je od nos pre ma ma nji na ma (22%) ne što o če mu naj ma nje 
bri nu. Za ni vo bri ge o po je di nač nim pro ble mi ma na ro či to su zna čaj na fi nan-
sij ska si tu a ci ja do ma ćin stva, za in te re so va nost za po li ti ku, ge ne ral na pro ce na 
prav ca u ko jem se kre će Sr bi ja i po li tič ka pri pad nost. Is pi ta ni ci ma je na ube dlji-
vo pr vom me stu po ro di ca, a za tim Sr bi ja i me sto u ko me ži ve, ko je pra ti na ci ja 
i pro fe si ja. Na za če lju po zna ča ju su ve ra, svet i Evro pa. Su prot no, po ro di cu kao 
ve o ma va žnu opi su je 87% is pi ta ni ka, Sr bi ju kao ve o ma va žnu opi su je 48% is pi-
ta ni ka a pri pad nost Evro pi kao ve o ma va žnu do ži vlja va sve ga 10% is pi ta ni ka.
Ve ze iz me đu do ži vlja ja po li tič ke i eko nom ske si tu a ci je, za bri nu to sti raz li či tim 
pro ble mi ma te va žno sti pri pad no sti od re đe nim gru pa ma i po pu li stič kih ten-
den ci ja su, sa ne kim iz u ze ci ma, sla be. Naj ja ča je po ve za nost iz me đu do ži vlja ja 
Alek san dra Vu či ća i po pu li stič kih ten den ci ja. Ge ne ral no go vo re ći, is pi ta ni ci 
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ko ji ima ju po zi tiv no mi šlje nje o Alek san dru Vu či ću po ka zu ju po pu li stič ke 
ten den ci je u di men zi ja ma pri želj ki va nja ja kog vo đe i od no sa pre ma ma nji na-
ma (npr. sta vo vi da ma nji na tre ba da se pri la go di ve ći ni, ili da imi gran ti po-
ve ća va ju sto pu kri mi na la), dok su is pi ta ni ci ko ji o Alek san dru Vu či ću ima ju 
ne ga tiv no mi šlje nje sklo ni ji di men zi ji po pu li zma ko ji po li ti ča re vi de kao ko-
rum pi ra ne, za in te re so va ne sa mo za bo ga te i uti caj ne, a na rod i struč nja ke kao 
po ten ci jal no po zi ti van ko rek tiv. Ge ne ral ni od nos is pi ta ni ka pre ma de mo kra-
ti ji je po zi ti van i ni je u ve li koj ve zi s nji ho vim do ži vlja jem po li tič ke i eko nom-
ske si tu a ci je, ili ose ća jem pri pad no sti ra znim gru pa ma.
Upr kos aten ta tu na pre mi je ra Sr bi je Zo ra na Đin đi ća 2003. go di ne i van red nom 
sta nju ko je je usle di lo, de mo krat ske for me po li tič kog de lo va nja u Sr bi ji su us-
pe le da se odr že (Bu tu ro vić, 2012). U skla du s tim, de mo kra ti ja i da lje uži va 
do ne kle mla ku ali ipak ve ćin sku po dr šku. Po pu li stič ke ten den ci je po put sta-
vo va o ko rum pi ra nim eli ta ma i pri želj ki va nja da sna žan vo đa pre u zme stva ri 
u svo je ru ke, a ko je ima ju po ten ci jal da bu du eks plo a ti sa ne od stra ne ne de mo-
krat skih po kre ta i li de ra − u ne koj su me ri po de lje ne iz me đu pri sta li ca vla sti i 
opo zi ci je, pa ta ko pri sta li ce vla sti u ve ćoj me ri pri želj ku ju ja kog li de ra, dok 
pri sta li ce opo zi ci je u ve ćoj me ri do ži vlja va ju po li ti ča re kao ko rum pi ra ne.
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THE PERCEPTION OF THE POLITICAL SITUATION 
AND THE PROPENSITY TO POPULISM AMONG 
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Summary   Given a relatively short presence of democratic institutions in Serbia, 
the study of it is of paramount importance. The results of our research, conducted 
on a random sample of 1487 Serbian citizens, suggest that Serbian citizenry is 
ambivalent about the current leadership and the direction of the economy and very 
worried about unemployment, poverty and braindrain, and corruption. Respondents 
put by far the most value on their families, while religion, Europe and the world are 
of minor importance. Populist attitudes are related to political preference as 
opponents of Aleksandar Vučić have more negative attitudes toward political elites 
while, on the other hand, his supporters have more positive views toward strong-man 
politics and less respect for the rights of minorities.
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